



2018年7月18日 星期三 责任编辑 唐淼 责任校对 蒙祥吉

电子邮箱: 3461304797@qq.com

桂林日报

花桥 / 小说

8

## 跳刀

□李耿源

刀，寒光一闪。这是一把折叠刀，锋利无比。可陈师傅还是拉过那条黝黑油光的鐾刀布，将刀刃在上面迅速来回蹭几下，哧哧、哧哧之声，听得人浑身一凛。

心，提得更紧。我知道，最瘆人的时刻到了！陈师傅悬腕执刀的右手似兰花指，拇指贴刀面，食指和中指扣刀柄，无名指和小指顶刀把。刀光一闪，人已转至身后，只觉颈项儿一空，围着的毛巾连同后颈的衣领均被往下一拉，刀已架在我的后脑勺上。

我身子一抖，要抬起头来，可已被摁住。“放松一点！”他说。其实，放松不了，神经全绷着，然后一个激灵，全身通了电似的——那把吹毛断发的刀，便从后脑勺有节奏地弹跳到颈椎，再弹跳到脊背。容不得我思虑，一阵酥麻，紧接着是第二刀。第三刀后，陈师傅拿开按压在我头上的手，我已经酥软地靠在椅背上，如获新生。舒坦，太舒坦了，紧绷的神经全放松了！

这就是陈师傅的绝活——跳刀！缓过神来时，他已收刀入“鞘”，插在白大褂左前胸的口袋里。一同插在口袋里的，还有一把细长的牛角梳。

陈师傅年近50，卷着一头黑里见白的头发，下巴一撮山羊须，脸色蜡黄，一双小眼睛贼有神。平日里，他都穿白大褂，左前胸的口袋里总插着折叠刀和牛角梳。

但是，就在最近一段时间，陈师傅的口袋没有了那把剃须刮脸跳刀的折叠刀，只有梳子。同样，也已有一段时间，他不给人跳刀。给客人刮脸剃须，他就从工具抽屉里拿折叠刀。

陈师傅17岁时便在饮服公司理发店当学徒，后来成了店里的职工。理发、烫染、剃须、刮脸、掏耳、洗眼和跳刀等老式理发手艺样样精通。他说，当年为了学跳刀，先在自己手臂上练习，一下去就是三四条血口子，等到血口子愈合了，继续练，直到手艺成熟后才在客人脑袋上跳，成就好把式。后来企业改制，他就自己开了这间理发店。

掏耳、洗眼不是理发范畴，陈师傅自己开店后就不再提供这些服务。但他的跳刀绝技炉火纯青，给人在极度紧张后的倏然放松，实是一种减压按摩。因而，在客人们的要求下，他将跳刀一直保留，且从不收钱。每见客人跳刀后的舒服表情，陈师傅蜡黄的脸上便会挂着笑容，恍若舒服的人是他。

可是，陈师傅为什么突然停了这一绝活呢？

有在等理发的熟客笑着问：“陈师傅的手会不会抖了，刀跳不起来喽。”陈师傅正在给客人理发，笑而不语。

有人趁他带客人去水池边洗头时悄声议论，这项服务不收费，停了正常。

还有一个版本是这样的。陈师傅有个挺要好的

朋友，这个朋友的儿子开了家规模挺大的发廊。前段时间，小伙子落枕四处推拿理疗无效，朋友让他来找陈师傅跳刀试试，没想到第一次跳刀后不但疼痛缓解，还上瘾了。于是便陈叔叔长陈叔叔短地叫得欢，非让陈师傅收他为徒不可。陈师傅见其诚，也恐这绝活在自己手上失传，便应承下来。

可传授了几天，小伙子都不得刀法。那天闲聊中，小伙子说要认真学，得真传，以后要在发廊里开展跳刀服务，可提精神治颈椎解落枕，必财源滚滚。陈师傅笑了一声，便让他在自己的脖子上练刀。当跳第二刀时，陈师傅“哈哧”一声，打了个喷嚏，结果那锋利的刀便在陈师傅后脑勺划下一道口子……据说，正是从那天起，小伙子不敢再来学跳刀，陈师傅也从此“封刀”。

这天，我理完发刮完脸后，说：“陈师傅，刀已在手，顺便在我后脑勺跳几下呗？”

“手僵硬了，跳不了喽，你不怕脑袋被我割下来？”说着，蜡黄的脸上堆着笑。他将刀收起似乎要插在胸前，却在半途拐了个弯，放进了工具抽屉里。

我瞥见，陈师傅的右手呈兰花指状，正有节奏地抖动着。

## 一棵进城的树

□孙成凤

李栓柱领着孙子在小区里蹠跶，看到假山后面多了一棵树，粗壮结实的树干很像一位壮年汉子在日光下被晒得起了汗碱的脊背。树干在一人多高的地方分了杈，一枝旁逸斜出，仿佛舞者甩出的一臂，一枝稍微弯曲一些，似乎在生长时被外力拧巴了一下，然后突然向上，形成了一臂托天的奇异造型。

李栓柱越看越觉得这棵树眼熟，很像一年前他在老家卖掉的那棵，只是树头上的枝梢都被锯掉了，仅剩下光秃秃几个枝杈，身上还挂着水管与瓶子，像是给人输液的吊瓶。他往前走了几步，这时树权上突然响起知了一声大叫，接着就嘶鸣不停，如同对他呼唤。从被儿子接到城里，眼见一个夏天就要过去了，他还是头一次听到知了的叫声。孙子却得知了放肆的高喊吓得勒紧了爷爷的脖子，又好奇地伸着小脑袋往树上瞅。李栓柱拍着孙子的头说：“别害怕，看我把它逮住给你玩。”

他放下孙子蹑着手脚走到树前，一抬头，看到树身上那长得歪歪扭扭的李字，他的头就炸了一下，禁不住啊了一声。知了应声噤音，唯地一声飞远了。李栓柱看清楚了，不错，果然就是自家院子里那棵老李树。

与柿树不期而遇，让李栓柱一时愣在树前，像见到失散多年的亲人，不知该向谁相拥而哭，还是热情地寒暄。但他的心跳加快了，身子战栗起来。终于，他一个踉跄，跪倒在树前，泪水夺眶而出，抚摸着树干低声啜泣起来。他想起母亲给他说过的这棵树的来历。那时母亲刚生大姐，因为家里遭了火灾，两间用芦苇搭的草房烧得一干二净。外祖父听说后，连夜用一辆驴车装了柴草赶来救援。因为走得太急，外祖父的一只鞋子掉在了路上，就在外祖父摸黑找鞋子时，在路边发现了才一拃高的软枣树。外祖父认为这是老天爷帮忙，就把软枣树挖了，双手捧着，一直赶到他家，把小树苗栽到院子里。后来，外祖父把软枣树嫁接成柿树，才两三年就结出金黄灿烂的柿子。到他记事起，树上收获的柿子已经足够他们家一年吃盐卖油的用项了，还带捎着给他交了几年的学费和姐姐的几件衣服。母亲临终时告诉他，这棵树对咱们家有恩，家里人要永远供养它，除非它自己死了。他刚学会写字时，用铅笔刀在树身上划了个自己的姓氏，母亲好像划在自己的心上一样，痛得把他打了一顿，还找来红药水给划痕治伤，但柿树终究还是把这个字留在了身上，而且还长成笑眯眯的模样。其实，柿树正值壮年，每年结一树的果子，真的是年年压断几个枝头。只是现在果品种类多了，人们不再像以前那样对柿子稀罕。后来，他干脆就不收了，任一树的柿子自生自落。可这更吸引人了，树干那奇异的造型，加上满树金黄果实的装点，每到深秋和初冬，成为村上的一景，招惹得许多人来拍照、写生。去年，一位开发商跑到他家与柿树拍完合影，又吃了两个柿子，说要三万块钱购买这棵树。他拒绝了，把这棵树的故事与母亲的临终交代给人家说了。开发商笑了，说：“要说老物件，哪个没有故事呢？因为有故事你就守着它不卖了？告诉你，有一块玉，救过一家两辈人的命，被老辈人当神物供养着，还不是让他们的后人给卖了！”说着，开发商伸手从腰带摸出一块用红绳子系着的深白晶莹的玉给他看。“这不，看见玉上的两个小点没有？一个是一百年前挡过一支箭，一个是一百年前挡过一粒子弹。哼，别人家的传家宝都卖得，何况你这棵树。再说，它跟这块玉没法比吧？”开发商笑着拍拍李栓柱的肩膀。

结果，五万块钱，李栓柱把柿树卖给了开发商。儿子买房急着交首付，正好用上。

晚上，李栓柱把看到自家那棵树的事给儿子说了。儿子正趴在电脑前，心不在焉地回答道：“很正常，这砌房子的石头说不定还是咱家老房子用过的呢，这有什么稀奇。”他原以为儿子会惊喜地拉着他跑去看呢，没想到倒把他吓得张口结舌。

从此，李栓柱每天领着孙子到柿树下转悠，有时抚摸着树干偷偷地跟它说上几句话，有时坐在树下的石凳上回忆小时候在树上荡秋千和收柿子。有一次一个被鸟儿叼掉的柿子正好落在他的脸上，母亲笑得直不起腰，说，谁说老天不能掉馅饼，看看！……想着，他的泪就禁不住盈满眼眶。可眼看秋天就要结束了，小区内的银杏树已是满头金黄，柿树却依旧跟他初见时一样，没长出一片叶子。这是怎么回事呀？难道说柿树进了城也改变了出芽结果的季节了吗？他心里为柿树着急。

这时，李栓柱回了一趟老家，当他再回来时，看到假山后面新栽了一棵别的什么树，柿树没有了。他心里一空，跑到门口问物业的一位老人。老人正在接一个电话，他等了好长时间老人才接完电话。老人告诉他，柿树没有栽活，死了，让儿子白搭了五六万块钱，原指望每年有柿子吃呢，他从小就喜欢吃各种制法的柿子，可柿树没栽活……

李栓柱一时像掉了魂，没有进儿子家的门，就晕晕乎乎地回到了村上。他大病了一场后，任儿子再怎么劝，他再也不愿离开老家半步。村上的人评论说：“唉，李栓柱受苦的命，在城里享不起那清福。”

## 第三次开口

□黄久辉

周潭原来在政府部门上班，每天喝喝茶，看看报，日子过得优哉游哉。赶上精简人员，周潭考核不过关，就下岗了。

周潭在家里想了好几天，也没有想起来能去干什么。手不能提，肩不能扛，再去学个技术，也是四十多岁的人了。但是人总要找点事做，生活下去。

最后想起了妻弟朱万刚。这几年，朱万刚在北京开了一个很大的公司，为朱万刚服务的小公司就有十几个。周潭寻思着，自己和朱万刚商量商量，看看自己能不能依靠朱万刚，也开个小公司。

周潭把自己的打算和妻子一说，妻子也赞同。毕竟当年朱万刚开公司的时候，周潭也没少帮忙。朱万刚也多次表示，以后有什么困难，可以找他。

周潭和妻子到北京的时候，朱万刚在一家大饭店请吃饭。快散席的时候，周潭才把自己的想法说了出来。朱万刚犹豫了一下说：“姐夫，现在开个公司，不像你以前坐办公室那么轻松，现在需要到处跑业务，看不同的人，说不同的话，关键是，要

低声下气的，怕你受不了，还是考虑一下。”周潭原以为只要自己一张口，朱万刚就会满口答应的，没想到碰到一个软钉子。

周潭和妻子在北京的日子，朱万刚每天都派个司机，拉着他们夫妻去风景区。今天天安门，明天万里长城，把北京有名的风景区都逛了个遍。晚上回来，又是好好好地招待着。周潭以前在政府部门上班的时候，晚上经常有人宴请。周潭喜欢喝酒，朱万刚每次也都买两瓶好酒，让周潭喝个尽兴。那时候要开口，又岂止是三次四次？朱万刚也是想试试你，看看你能不能抹开面子。公司开得好，是皆大欢喜。可是，这年头，公司破产躲债的，也不少。你这样的，的确是不适合开公司。

过了好几天，周潭一想，自己是来求朱万刚帮忙的，天天这样旅游可不行。又在一次吃饭的时候，他提出了自己的想法，看看朱万刚能不能帮忙开个公司。朱万刚说：“姐夫，你开一个公司，我绝对大力支持你，给你介绍人才，给你启动资金，给你找业务。但是我还是希望你再多考虑考虑。能不能受得了这个苦，万事开头难，这可不比你以前上班，按部就班就行。需要变通的地方太多。”

吃完饭后，周潭闷闷不乐。晚上周潭就和妻子

说，咱回去吧。我都开两次口了。朱万刚只是推脱。我看算了吧，再亲的亲戚，也不一定可靠。

周潭没有和朱万刚打招呼，夫妻俩买了票就走了。

到家的时候，妻子告诉周潭，在去的北京的第一晚上，自己就和弟弟说了想开公司的事，弟弟也是满口答应，但是需要你开三次口。没想到你只张了两次口，就退缩了。我一想，你的确是在办公室坐惯了的。以前都是别人找你办事，以后你自己开公司了，还不得到处开口求人办事。那时候要开口，又岂止是三次四次？朱万刚也是想试试你，看看你能不能抹开面子。公司开得好，是皆大欢喜。可是，这年头，公司破产躲债的，也不少。你这样的，的确是不适合开公司。

听完妻子的话，周潭沉默了。过了好一会，才说：朱万刚说得对，这次真是好好上了一课。



## 浚泥

新华社/法新